

ДЖОН ЛО СОВРЕМЕННОСТЬ

Сапич В.И., Краминская Н.А.

Законы денежного обращения, идеи кредитования национальной экономики были широко популяризованы в XIX-XX вв.

Однако не следует забывать о том, что автором идеи, что деньги стимулируют торговлю и занятость был Джон Ло – финансист, которого относят к школе бумажноденежных меркантилистов.

Идея, которая заразила его еще в молодые годы, стала основой его мировоззрения и её практическая реализация превратилась в цель его жизни. Качества профессионального игрока – хладнокровие, расчет, необыкновенная память, обаяние и авантюризм – сформировали характер, создали общественное положение и состояние Джона Ло.

В своём труде «Деньги и торговля, рассмотренные в связи с предложением обеспечения нации деньгами» он утверждает, что:

- прирост денег вовлекает «в дело ныне праздных людей»;
- состояние экономики зависит от количества денег в ней;
- от недостатка денег – безработицы и экономического застой;
- рост предложения денег снизит %-ную ставку и даст толчок росту производства (создается возможность увеличения прибыли вследствие снижения издержек производства, а доходы ранее не занятых дадут новый толчок волне потребительского роста;
- достаточное количество денег «подпитывает» торговлю, стимулирует отрасли, наиболее выгодные для страны и позволяет платить заработную плату большему количеству людей.

Политика меркантилизма, т.е. политика накопления денег в форме драгоценных металлов, протекционизма и государственной регламентации хозяйства, проводилась в XV-XVIII вв. во всей Европе, и, по-видимому, она не могла быть другой в период становления абсолютистских государств, создания национальных хозяйств.

Главное же отличие Джона Ло от классических меркантилистов состоит в том, что он считал, что деньги должны быть не металлические, а кредитные, создаваемые банком в соответствии с нуждами народного хозяйства. Он отлично понимал, что подлинное богатство – это не сами деньги, а это товары, предприятия, торговля.

Франция начала XVIII века была в состоянии глубокого кризиса, казна - пуста, государственный долг огромен, в экономике – упадок и застой. Благодаря личным связям с регентом малолетнего короля Франции герцогом Филиппом Орлеанским, Ло в 1716 году получает патент на открытие частного акционерного банка. Со временем, в 1718 году, банк получил статус Королевского. Этот банк овладел денежной и кредитной системой страны, его банкноты внедрялись в обращение и в первое время были популярнее металлических денег. Банк давал ссуды по невысокому проценту, направляя их в промышленность и торговлю. В стране началось повышение экономической активности.

Банк проводил политику кредитной экспансии, т.е. предоставление ссуд, во много раз превышающих запас хранящихся в банке металлических денег.

Это так называемый принцип частичного резерва, который лежит в основе всего банковского дела. Благодаря этому принципу банки в состоянии эластично расширять ссуды и пополнять каналы денежного обращения. Но в этом же принципе заложена опасность для устойчивости банковской системы и стабильности развития народного хозяйства в целом. То, что эта опасность реальна, нам демонстрирует вся экономическая история XX века, и мы прекрасно знаем ее последствия – инфляцию. И хотя слово «инфляция» еще не было введено в экономическую лексику, именно она угрожала стране, где Ло мог осуществить свои идеи.

Попытка Джона Ло практически реализовать свои представления о принципах функционирования банковской системы во Франции в начале XVIII столетия окончилась прахом.

Основные положения экономической теории Ло нашли свое воплощение в XX веке, явившись составной частью экономической политики кейнсианства. Свое отражение идеи Ло нашли в современной теории ползучей инфляции, которая с переменным успехом применяется в государственном регулировании экономик в странах с рыночной системой экономики.

Дополнительная эмиссия неподкрепленных товарной массой денег целесообразна только в переходном кратковременном периоде. Такую политику проводило правительство Украины в к.90-х годов (при премьер –министрах Ющенко, Лазаренко, Пустовойтенко). В идее есть рациональное зерно и она заслуживает пристального внимания.